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SPECYFIKACJE TECHNICZNE
WYKONANIA I OBIORU ROBÓT BUDOWLANYCH

KOD CPV 45442100-8
MALOWANIE WEWNĘTRZNE



1. WSTĘP

1.1 Przedmiot ST
Przebudowa pomieszczeń  budynku Komendy Miejskiej Policji w Gdańsku 
przy ul. Nowe Ogrody 27

1.2 Zakres stosowania ST 
Specyfikacja  techniczna  jest  stosowana  jako  dokument  przetargowy  i  kontraktowy  przy 

zlecaniu i realizacji robót , które zostaną zrealizowane w ramach zadania wymienionego w pkt. 
1.1.

1.3 Przedmiot i zakres robót obj ętych ST
 Roboty,  których dotyczy specyfikacja obejmują  wszystkie czynności  w zakresie wykonania 

malowania  wewnętrznych  powierzchni  ścian,  sufitów  farbami  akrylowymi,  lateksowymi, 
dwukrotnie z gruntowaniem.

1.4 Określenia podstawowe, definicje
Określenia  podane  w  niniejszej  Specyfikacji  są  zgodne  z  odpowiednimi  normami  

oraz  określeniami  podanymi  w  ST  „Wymagania  ogólne”  Kod  CPV  45000000-7.  Określenia 
podane  w  niniejszej  ST  są  zgodne  z  odpowiednimi  normami,  aprobatami  technicznymi  i 
przepisami obowiązującymi w budownictwie.

środek do gruntowania  – płyn stosowany na powierzchniach chłonnych, który po wyschnięciu 
zmniejsza ich zdolności absorpcyjne.
podło że malarskie  -  surowa,  zagruntowana  lub  wygładzona  (np.  szpachlówką)  powierzchnia 
(np. muru, tynku, betonu, itp.), na której będzie wykonywana powłoka malarska.
powłoka malarska  - stwardniała warstwa farby, lakieru lub emalii nałożona i rozprowadzona na 
podłożu,  decydująca  o  właściwościach  użytkowych  i  walorach  estetycznych  pomalowanej 
powierzchni.

1.5 Ogólne wymagania dotycz ące robót
Wykonawca  robót  jest  odpowiedzialny  za  jakość  ich  wykonania  oraz  za  zgodność  z 

dokumentacją  projektową,  specyfikacjami  technicznymi,  wymaganiami  systemu  lub 
równoważnego i poleceniami Inspektora nadzoru. Ogólne wymagania dotyczące robót podano w 
ST „Wymagania ogólne” (Kod CPV 45000000-7).

2. MATERIAŁY

2.1 Wymagania ogólne
Ogólne wymagania dotyczące właściwości materiałów, ich pozyskiwania i składowania podano 

w ST „Wymagania ogólne” Kod CPV 45000000-7. 

2.2. Farby akrylowe
Rodzaj farby emulsyjnej, w której spoiwem są żywice poliakrylowe. Ze względu na stabilność, 

łatwość użytkowania, szybkość powstawania gotowej powłoki malarskiej, wysoką trwałość oraz 
szeroką kolorystykę farby akrylowe mają szerokie zastosowanie w aranżacji wnętrz. Malowanie 
farbą akrylową daje efekt lekkiego połysku na ścianach, pomalowane tymi farbami powierzchnie 
można szorować i  zmywać,  bez obawy uszkodzenia powłoki malarskiej. Przeznaczona jest do 
dekoracyjno-ochronnego  malowania  ścian  i  sufitów  z  zapraw  cementowych,  cementowo-
wapiennych, gipsowych, gipsowo-kartonowych, drewnianych i z materiałów drewnopochodnych 
wewnątrz pomieszczeń mieszkalnych, publicznych, przemysłowych i inwentarskich.



Farby akrylowe są farbami wodorozcieńczalnymi, schną przez odparowanie rozpuszczalnika. 
Mają  dobre  właściwości  dekoracyjne.  Tworzą  powłoki  odporne  na  działanie  promieni 
ultrafioletowych i dobrze utrzymują połysk - nie kredują i nie żółkną.

2.3. Farba lateksowa
Farba,  w  których  czynnikami  błonotwórczymi  są  dyspersje  syntetyczne.  Farby  lateksowe 

tworzą trwałe i odporne na zmywanie powłoki o podwyższonej odporności na starzenie. Farba 
lateksowa przeznaczona jest do dekoracyjnego malowania ścian i sufitów wewnątrz pomieszczeń 
wykonanych  z  tynków  cementowych,  betonu,  gipsu  lub  płyt  kartonowogipsowych.  Farba 
przeznaczona jest również do malowania przedmiotów z drewna, drewnopochodnych, stalowych, 
żeliwnych.

2.5. Środek gruntuj ący/podkład
Pierwsza warstwa pokrycia nakładana bezpośrednio na podłoże. Często stosowana jest nazwa 

podkład. Grunty (podkłady) pełnią różne funkcje w zestawach malarskich np. stanowią warstwę 
antykorozyjną, poprawiają przyczepność do podłoża lub efekt dekoracyjny. Grunt (podkład) pełne 
właściwości  uzyskuje  w  zestawie  z  warstwą  nawierzchniową,  farbą  lub  emalią.  Grunt  dzięki 
wysokiej zdolności penetracji wnika w głąb suchych i chłonnych podłoży. Wzmacnia i wyrównuje 
chłonność podłoża, zwiększa przyczepność farb do podłoża oraz trwałość powłoki.

2.6. Wymagania dotycz ące materiału
Wykonawca  jest  odpowiedzialny  za  zgodność  z  projektem  oraz  za  jakość  i  sprawdzenie 

materiału na podstawie dokumentów przedstawionych przez producenta lub dostawcę:
- świadectwo dopuszczenia
- aprobata techniczna
- atest PZH
- kolor farby należy uzgodnić z projektantem oraz Inspektorem nadzoru.
- farby ich opakowania powinny mieć niżej podane oznaczenia:
- znak handlowy producenta i / lub właściwy znak fabryczny i kraj pochodzenia
- oznaczenie normowe
- odpowiednia norma europejska lub krajowa
- kolor, kod koloru

3. SPRZĘT

3.1 Ogólne wymagania
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST (kod 45000000-7) Wymagania ogólne. 

Wykonawca przystępujący do  wykonania  prac winien  wykazać  się  możliwością  korzystania  z 
maszyn  i  sprzętu  gwarantujących  właściwą  jakość  robót.  Wykonawca  jest  zobowiązany  do 
używania  jedynie  takiego  sprzętu,  który  nie  spowoduje  niekorzystnego  wpływu  na  jakość 
wykonywanych  prac,  zarówno  w  miejscu  tych  prac,  jak  też  przy  wykonywaniu  czynności 
pomocniczych oraz w czasie transportu, załadunku i wyładunek materiałów, sprzętu itp.

4. TRANSPORT 
  Transport materiałów, farb emulsyjnych może odbywać się dowolnym środkiem transportowym, 
w oryginalnych opakowaniach z zachowaniem ostrożności przed uszkodzeniem, pojemniki należy 
chronić  przed  utratą  szczelności  i  mrozem.  Farby  emulsyjne  dostarczane  są  w  szczelnie 
zamkniętych  pojemnikach  o  poj.  3-10  l,  lub  innych  uzgodnionych  z  odbiorcą.  Powinny  być 
przechowywane w suchym miejscu, w temperaturze 5-30°C.



5. WYKONANIE ROBÓT

5.1 Wymagania ogólne. 
  Ogólne wymagania dotyczące wykonania robót podano w ST (kod 45000000-7) „Wymagania 
ogólne”. Wykonanie robót na podstawie stosownych atestów, aprobat i wytycznych producentów.

Wymagania przy wykonywaniu robot malarskich zostały opisane PN-B-10280 „Roboty malarskie 
budowlane  farbami  wodnymi  i  wodorozcieńczalnymi  farbami  emulsyjnymi”  oraz  PNB-10285 
„Roboty malarskie budowlane farbami, lakierami i emaliami na spoiwach bezwodnych.” Wszystkie 
użyte farby i  lakiery muszą  posiadać  odpowiednie świadectwa dopuszczenia  do stosowania w 
budownictwie, oceny PZH i odpowiadać polskim normom. 

5.2. Podło że
Powierzchnie podłoży pod malowanie powinny być:
-  gładkie  i  równe,  bez  nadrostów  betonowych,  zacieków  zapraw  lub  mleczka  cementowego, 
kawern; stopień przygotowania podłoża jak dla tynków IV kategorii
- mocne, tzn. powierzchniowo niepylące, niewykruszające się, bez spękań i rozwarstwień
- czyste, tzn. bez plam, zaoliwień, pleśni i zanieczyszczeń (kurzem, rdzą itp.)
-  dojrzałe  pod  malowanie,  tzn.  po  2-6  tygodniach  w  zależności  od  rodzaju  farby  (dla  farb 
emulsyjnych akrylowych można malować podłoża po 7 dniach)
- suche tj:dla tynków maksymalna wilgotność 4% podłoża masy dla gładzi gipsowych 4% podłoża 
masy
Podłoża tynkowe powinny być przygotowane zgodnie z PN-B-10109. Stosować grunty zalecane 
przez producentów wyrobów.

5.3. Wykonanie powłoki
Przygotowanie farby do malowania: możliwe jest zgęstnienie wyrobu, które ustępuje po dodaniu 
do  5% wody  i  dokładnym  rozmieszaniu.  Farbę  przed  malowaniem  dokładnie  wymieszać.  Do 
pierwszego  malowania  świeżych  nieimpregnowanych  podłoży  zaleca  się  rozcieńczyć  farbę  w 
zależności  od  chłonności  podłoża  dodając  do  20%  wody.  Do  malowania  starych,  dobrze 
przylegających powłok farby nie rozcieńczać, lub rozcieńczyć dodając tylko od 3 do 5 % wody.

Malowanie: malować wewnątrz pomieszczeń w temperaturze otoczenia i podłoża nie niższej niż 
+5°C  nakładać  pędzlem,  wałkiem  lub  natryskiem;  dwie  warstwy  farby  –  warstwę  drugą  po 
wyschnięciu  poprzedniej  tj.  po około 2-4h narzędzia  po zakończeniu prac malarskich umyć  w 
wodzie.

6. KONTROLA JAKO ŚCI MATERIAŁÓW I ROBÓT

6.1 Zasady ogólne 
  Ogólne  zasady  dotyczące  kontroli  jakości  robót  podano  w  ST  „Wymagania  ogólne”  
(kod 45000000-7). Kontrola materiałów i robót powinna zostać wykonywana zgodnie z atestem 
wybranego produktu.

6.2 Kontrola wykonania powłoki malarskiej
Kontrola między fazowa obejmuje sprawdzenie:
- jakości materiałów malarskich
- wilgotności i przygotowania podłoża
- stopnia skarbonizowania tynków
- jakości wykonania kolejnych warstw powłokowych oraz temperatury ich wykonania schnięcia.

Wyniki badań jakości materiałów i podłoży winny potwierdzać  protokoły lub wpisy do dziennika 
budowy. Badania powłok przy odbiorze wykonuje się w następujących terminach (w temp. >=5°C): 



dla farb emulsyjnych i silikonowych - nie wcześniej niż po 7 dniach powłoki emulsyjne przy kontroli 
winny być  bez uszkodzeń,  jednolitej  barwy,  bez smug, plam,  spękań,  łuszczenia.  Bez śladów 
pędzla lub wałka. Dla powłok wykonywanych farbami wodorozcieńczalnymi i farbami emulsyjnymi 
zakres badań i kontroli należy przyjmować zgodnie z PN-69/B-10280.

Dla wszystkich rodzajów farb zakres kontroli winien obejmować:
-sprawdzenie podłoża:
-sprawdzenie podkładów
-sprawdzenie powłok

6.3 Opis bada ń
− sprawdzenie zgodności z dokumentacją  techniczną  należy przeprowadzić  przez porównanie 
wykonanych  robót  malarskich  z  rysunkami  i  opisem  technicznym  oraz  wymagań  według 
specyfikacji technicznej i stwierdzenie wzajemnej zgodności za pomocą oględzin zewnętrznych i 
pomiaru wymiarów liniowych z dokładnością do 0.5 cm
− sprawdzenie materiałów przeprowadzić na podstawie zaświadczeń jakości i innych dokumentów 
stwierdzających zgodność  użytych materiałów z wymaganiami oraz z normą  PN-C-81914 oraz 
PN-69/B-10230
− sprawdzenie powierzchni podkładu przeprowadzić za pomocą oględzin
− sprawdzenie prawidłowości powłok malarskich należy przeprowadzić  wzrokowo w czasie ich 
wykonywania,  kontrolując  stosowanie  właściwych  materiałów  i  liczbę  warstw.  Sprawdzenie 
wyglądu  zewnętrznego  powłok  malarskich  polega  na:  stwierdzeniu  równomiernego  rozłożenia 
farby,  jednolitego  natężenia  barwy  i  zgodności  ze  wzorcem  producenta,  braku  prześwitu  i. 
dostrzegalnych skupisk lub grudek nieroztartego pigmentu lub wypełniaczy, braku plam, smug, 
zacieków,  pęcherzy,  odstających  płatków  powłoki,  widocznych  okiem  nieuzbrojonym  śladów 
pędzla  itp.,  w  stopniu  kwalifikującym  odbieraną  powierzchnię  malowaną  do  powłok  o  dobrej 
jakości wykonania. Sprawdzenie zgodności barwy powłoki ze wzorcem polega na porównaniu, w 
świetle rozproszonym, barwy wyschniętej powłoki malarskiej z barwą wzorca, który w przypadku 
nakładania powłok bez podkładu wyrównawczego na tynki i betony, powinien być wykonany na 
takim samym podłożu, o powierzchni możliwie zbliżonej do faktury podłoża.

7. OBMIAR ROBÓT

W związku z tym, że płatności za wykonane roboty (zgodnie z opisem przedmiotu zamówienia) 
zostaną dokonane na zasadzie kwoty ryczałtowej, roboty nie podlegają obmiarowi.

8. ODBIÓR ROBÓT 

8.1 Wymagania ogólne 
Ogólne  wymagania  dotyczące  kontroli  jakości  robót  podano  w  ST  „Wymagania  ogólne". 

Podstawę  do  odbioru  wykonania  robót  elewacyjnych  stanowi  stwierdzenie  zgodności  ich 
wykonania  z  dokumentacja  projektową  i  zatwierdzonymi  zmianami  podanymi  w  dokumentacji 
powykonawczej.

8.2. Zgodno ść robót z dokumentacj ą projektow ą i specyfikacj ą techniczn ą.
  Roboty powinny być wykonane zgodnie z dokumentacją projektową i specyfikacją techniczną 
oraz  pisemnymi  poleceniami  inspektora  nadzoru.  Odbiór  powinien  być  przeprowadzony  w 
następujących fazach robót: 
-  po dostarczeniu na budowę  materiałów malarskich: wymagana jakość  materiałów malarskich 
powinna  być  potwierdzona  przez  producenta  odpowiednimi  dokumentami  ,  odbiór  materiałów 
powinien  obejmować  sprawdzenie  zgodności  dostarczonych  materiałów  z  dokumentacją 
projektową
- po przygotowaniu podłoża: sprawdzenie wytrzymałości, równości, czystości podłoża,



- po wykonaniu każdej warstwy : sprawdzenie ciągłości , poprawności i dokładności wykonania 
powłoki 

Do odbioru robót wykonawca przedstawia :
-zaświadczenia jakości materiałów
-protokoły odbiorów częściowych
-zapisy w dzienniku budowy

9. PODSTAWA PŁATNO ŚCI 
Ogólne  wymagania  odnośnie  podstawy  płatności  określone  zostały  w  ST  „  Wymagania 

Ogólne”. Ceny jednostkowe lub kwoty ryczałtowe robót będą obejmować:
-  robociznę bezpośrednią wraz z towarzyszącymi kosztami,
-  robociznę wynikającą z usuwania błędów wykonania, wad i usterek 
- wartość zużytych materiałów wraz z kosztami zakupu, magazynowania, ewentualnych ubytków 
   i transportu na teren budowy,
-  wartość pracy sprzętu wraz z towarzyszącymi kosztami,
-  koszty pośrednie, zysk kalkulacyjny i ryzyko.

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

10.1 Normy
PN-69/B-10230 Roboty malarskie budowlane farbami wodnymi i wodorozcieńczalnymi 

farbami emulsyjnymi.
PN-69/b-10235 Roboty malarskie budowlane farbami, lakierami i emaliami na spoiwach 

bezwodnych.
 

11. UWAGI
Wszelkie  nazwy  własne  produktów,  materiałów  i  urz ądzeń  przywołane  w  projekcie 

budowlanym, projekcie wykonawczym, specyfikacjach t echnicznych wykonania i odbioru 
robót,  przedmiarach  itp.  nale ży  traktowa ć  jako  przykładowe,  słu żące  okre śleniu 
pożądanego  standardu  wykonania  i  okre śleniu  niezb ędnych  wła ściwo ści  i  wymogów 
założonych w dokumentacji technicznej dla danych rozwi ązań. Dopuszcza si ę możliwo ść 
stosowania rozwi ązań równowa żnych, tj. produktów, materiałów i urz ądzeń (w oparciu o 
wyroby  innych  producentów)  pod  warunkiem  spełnienia  określonych  wymaga ń  pod 
względem  parametrów  technicznych,  funkcjonalnych  i  u żytkowych  wskazanych 
szczegółowo w niniejszej specyfikacji technicznej o raz dokumentacji projektowej.


